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                                            Νέα από τη μελέτη IDEFICS Ν. 2011/1


Ξεκινώντας από το 2011, ένα ενημερωτικό δελτίο θα πληροφορεί τους αναγνώστες κάθε τρεις μήνες περίπου για τα αποτελέσματα και τις νέες εξελίξεις της μελέτης IDEFICS. Αυτό το ενημερωτικό δελτίο απευθύνεται στους γονείς καθώς επίσης στα νηπιαγωγεία και στα σχολεία που συμμετείχαν στη μελέτη. Ελπίζουμε ότι θα απολαύσετε τα όσα διαβάσετε!

Η Ομάδα της IDEFICS


Εκπαίδευση σε θέματα Υγείας: πως την αντιλαμβάνονται τα παιδιά(
Τα παιδιά μαθαίνουν μέσα από τις διάφορες εμπειρίες ζωής και μιμούμενα συμπεριφορές.  Αυτό ισχύει και στην περίπτωση υιοθέτησης ενός υγιεινού τρόπου ζωής και συμπεριφοράς από τα παιδιά. Για την περίπτωση αυτή, εξίσου σημαντικός με την εφαρμογή κανόνων για μια υγιεινή διατροφή και σωστή σωματική δραστηριότητα, είναι και ο υποδειγματικός και υγιεινός τρόπος ζωής των γονέων. 

Στη μελέτη IDEFICS συμμετείχαν παιδιά μεταξύ δύο και οκτώ ετών,  καθώς επίσης και γονείς παιδιών του Νηπιαγωγείου και του Δημοτικού από οκτώ Ευρωπαϊκές χώρες.  Οι γονείς σε όλες τις χώρες δήλωσαν ότι σπάνια επιβάλλουν κανόνες σχετικά με τη διατροφή και τη σωματική δραστηριότητα των παιδιών τους. 

Η επικοινωνία μεταξύ των γονέων και των παιδιών τους όσον αφορά στην εποπτεία των κανόνων υπάρχει μόνο σε περιορισμένο βαθμό. Έτσι, τα παιδιά μπορούν να ονομάσουν μερικούς μόνο κανόνες όπως:  «Τρώμε στο τραπέζι» ή «όχι τηλεόραση κατά τη διάρκεια των γευμάτων». Επιπλέον, τα περισσότερα παιδιά δήλωσαν ότι δεν περίμεναν οποιεσδήποτε συνέπειες από τη μη υπακοή των κανόνων αυτών.

.
Πώς μπορούν τα παιδιά να μάθουν τι είναι υγιεινό;
Οι γονείς επηρεάζουν τις συνήθειες, όσον αφορά τις διατροφικές συμπεριφορές και σωματικές δραστηριότητες των παιδιών τους, σε τρία επίπεδα: 

· Δρώντας ως πρότυπα προς μίμηση.

· Με τη θέσπιση κανόνων και την πιστή παρακολούθηση της εφαρμογής τους

· Με την παροχή επαρκών ευκαιριών για υγιή και ποικίλα γεύματα, καθώς και για σωματική δραστηριότητα.

Το ζήτημα της ρύθμισης είναι ιδιαίτερα σημαντικό. Το φαγητό δεν θα πρέπει ούτε να χρησιμοποιηθεί ως ανταμοιβή, ούτε ως τιμωρία. Τα μεγέθη της μερίδας και η συχνότητα των γευμάτων μπορεί να αντιμετωπιστούν με κάποια ευελιξία. Παρ' όλα αυτά, η αποτελεσματική ρύθμιση είναι απαραίτητη μέσω της παροχής υγιεινών
διατροφικών επιλογών και της επιβολής κανόνων στο τραπέζι. Ως αποτέλεσμα, οι γονείς αναλαμβάνουν ένα καθοδηγητικό ρόλο και αυξάνουν την  αξιοπιστία  τους ως πρότυπα.
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Συνταγές, παιχνίδια και συμβουλές
Στη μελέτη IDEFICS, αναπτύξαμε προτάσεις, συμβουλές και εναλλακτικές λύσεις για να
βοηθήσουμε τους γονείς στις προσπάθειές τους να δημιουργήσουν ένα πιο υγιές περιβάλλον για τα παιδιά τους. Τα φυλλάδια, οι αφίσες καθώς και τα παιχνίδια μας είναι διαθέσιμα  στην κεντρική ιστοσελίδα της  IDEFICS (www.ideficsstudy.eu) υπό τον τίτλο "γονείς" και " παιδιά".
Ένα πολύχρωμο εικονογραφημένο βιβλίο μαγειρικής με παιχνίδια και συνταγές από όλη την Ευρώπη διανεμήθηκε μεταξύ των συμμετεχόντων παιδιών μετά τη μελέτη. Το βιβλίο αυτό θα δημοσιευθεί από  τη Westermann Lernspielverlag. 
Πηγή: Hebestreit et al. 2010. What do children understand? Communicating health behavior in a European multicenter study. J Public Health 18: 391–401. 
H πολιτεία πρέπει να υποστηρίξει την υγιεινή διατροφή 

Σύμφωνα με τους γονείς, πρέπει να σχεδιαστεί πολιτική για να υποστηρίξει την υγιεινή διατροφή. Αυτό είναι αποτέλεσμα των ερευνών που πραγματοποιούνται
ως μέρος της μελέτης IDEFICS. Ζητήθηκε από τους γονείς σε οκτώ ευρωπαϊκές χώρες το πώς αντιλαμβάνονται το ρόλο που διαδραματίζει η πολιτική που ακολουθείται στην προώθηση της υγιεινής διατροφής. Οι γονείς δήλωσαν ότι επιθυμούν τον περιορισμό της διαφήμισης τροφίμων που περιέχουν μεγάλες ποσότητες ζάχαρης και λιπών. Τα "ανθυγιεινά" τρόφιμα θα πρέπει να φορολογούνται υψηλότερα ενώ οι επιδοτήσεις θα πρέπει να αυξηθούν για τα "υγιεινά" τρόφιμα.

Οι πατέρες, σε μεγαλύτερα ποσοστά απ’ ότι οι μητέρες, τόνισαν ιδιαίτερα την ευθύνη της δημόσιας πολιτικής και δήλωσαν ότι το κράτος δεν στηρίζει επαρκώς τους πολίτες στις προσπάθειές τους να τρώνε υγιεινά.

Πηγη: Wickins-Drazilova et al. 2011. Parental views on public-policy options regarding healthy eating. In: Romeo Casabona et al. Global food security. Wageningen, Academic Press.  Γονικές απόψεις για την δημόσια πολιτική σχετικά με τον υγιεινό τρόπο ζωής.
Από τον Φεβρουάριο του 2011 μπορείτε να βρείτε την  IDEFICS στο Facebook. Η σελίδα μας  στο Facebook προσφέρει ενδιαφέρουσα ενημερώση και τακτικές ζωντανές συνομιλίες σε θέματα που σχετίζονται με τη μελέτη. Επισκεφθείτε τη σελίδα μας: αξίζει τον κόπο! Το όνομά μας στο Facebook είναι: IDEFICS Studie.

Στο επόμενο ενημερωτικό δελτίο μπορείτε να διαβάσετε για τη σημασία του ύπνου για την υγεία των παιδιών και για την πρόληψη της παχυσαρκίας.
Υπεύθυνοι της μελέτης IDEFICS στην Κύπρο είναι οι:

Δρ Μιχάλης Τορναρίτης

Δρ Χαράλαμπος Χατζηγεωργίου

Δρ Γιάννης Κουρίδης
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Ερευνητικό και Εκπαιδευτικό


           Ινστιτούτο Υγεία του Παιδιού








