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Αποτελεσματική Διδασκαλία: Θεωρία και Μεθοδολογία της Διδασκαλίας  (Δημοτική Εκπαίδευση)

Γενική Εποπτεία:

Αθηνά Μιχαηλίδου - Ευρυπίδου
Διευθύντρια
Εποπτεία:

 Έλενα Χατζηκακού

Προϊσταμένη Τομέα Επιμόρφωσης

	Α΄ Έκδοση (2008)

	Σοφία Γεωργίου Ιωάννου

	Πολύκαρπος Γιάννακας

	Θεούλα Ερωτοκρίτου

	Χαρά Μακρυγιάννη

	Γιώργος Ορφανίδης

	Ανδρεανή Παλλαρή

	Παντελής Παντελή

	Μαριλένα Παντζιαρά

	Ελένη Παπαγεωργίου

	Μαρία Παπαλεοντίου

	Χριστίνα Παπασολομώντος

	Ζωή Πολυδώρου

	Αρετή Στυλιανού

	Σίμος Συμεού

	Μαριάννα Φωκαΐδου

	Παυλίνα Χατζηθεοδούλου


Β΄ Έκδοση (2009) – Aναθεωρημένη
Μαριλένα Παντζιαρά

Ειρήνη Χατζηλουκά-Μαυρή (Εξωτερική Συνεργάτιδα ΠΙ)     

Χαρά Μακρυγιάννη 

Μαρία Νικολαΐδου
Γ΄ Έκδοση (2010) – Aναθεωρημένη
Μαριλένα Παντζιαρά

Σταυρούλα Βαλιαντή

Δ΄ Έκδοση (2011) – Aναθεωρημένη
Μαριλένα Παντζιαρά
Χαρά Μακρυγιάννη

Σταυρούλα Βαλιαντή

Εισαγωγικό σημείωμα 
Αγαπητοί συνάδελφοι,
Η ενεργός εμπλοκή των εκπαιδευτικών σε προγράμματα και δράσεις επαγγελματικής επιμόρφωσης που έχουν ως αντικείμενο τη στήριξη της σχολικής μονάδας αποτελεί ένα από τους πιο αποτελεσματικούς τρόπους βελτίωσης της διδακτικής και μαθησιακής διαδικασίας. Η εκπαίδευση των νεοεισερχόμενων εκπαιδευτικών και των μεντόρων τους μπορεί να θεωρηθεί ως μια μορφή συνεχούς επαγγελματικής επιμόρφωσης η οποία ενσωματώνεται  στην επαγγελματική πρακτική στη σχολική μονάδα. Το πρόγραμμα Εισαγωγικής Επιμόρφωσης Μεντόρων και Νεοεισερχομένων εκπαιδευτικών, που θα προσφερθεί από το  Παιδαγωγικό Ινστιτούτο Κύπρου, για τέταρτη  χρονιά κατά το σχολικό έτος 2011-2012, έχει δημιουργηθεί για να καλύψει τις ανάγκες των νεοεισερχομένων εκπαιδευτικών στη ψυχολογική, διοικητική, επαγγελματική και αυτοαξιολογική παράμετρο του έργου τους, παρέχοντας την εκπαίδευση που απαιτείται στους μέντορες για να βοηθήσουν τους νεοεισερχόμενους εκπαιδευτικούς στην ικανοποίηση αυτών των αναγκών. 

Το έντυπο περιλαμβάνει το επιμορφωτικό υλικό της θεματικής ενότητας «Αποτελεσματική Διδασκαλία» που θα προσφερθεί κατά την κεντρική επιμόρφωση στα πλαίσια του προγράμματος και αποτελεί προϊόν ομαδικής εργασίας. Στόχος του εντύπου είναι να καθορίσει ένα κοινό - γενικό πλαίσιο ώστε να διευκολυνθεί η διεξαγωγή των συναντήσεων κεντρικής επιμόρφωσης μεντόρων και νεοεισερχόμενων εκπαιδευτικών στη θεματική ενότητα «Αποτελεσματική Διδασκαλία».  Οι συναντήσεις αυτές θα απευθύνονται σε νεοεισερχόμενους εκπαιδευτικούς Δημοτικής Εκπαίδευσης, οι οποίοι έχουν κληθεί για να παρακολουθήσουν το πρόγραμμα, και σε εκπαιδευτικούς που έχουν εκφράσει την επιθυμία να λειτουργήσουν ως μέντορες για τους νεοεισερχόμενους συναδέλφους τους στις σχολικές μονάδες στις οποίες υπηρετούν. 

Το έντυπο περιλαμβάνει το περιεχόμενο της θεματικής ενότητας, τη δομή των συναντήσεων μεντόρων και νεοεισερχομένων καθώς και σχετικές βιβλιογραφικές αναφορές. Τέλος περιλαμβάνει το εργαλείο «Διεξαγωγής Παρατηρήσεων σε τάξεις που διδάσκουν Νεοεισερχόμενοι Εκπαιδευτικοί» και το εργαλείο «Αναστοχασμού Νεοεισερχόμενων Εκπαιδευτικών μετά από διδασκαλία».
Σας ευχαριστούμε εκ των προτέρων για τη συνεργασία σας και σας ευχόμαστε καλή επιτυχία στην επίτευξη των στόχων του προγράμματος.

Η ομάδα εργασίας για τη θεματική «Αποτελεσματική Διδασκαλία»

 του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου Κύπρου

Σεπτέμβρης, 2011
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ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

Α. 
ΣΚΟΠΟΣ - ΣΤΟΧΟΙ

1. Σκοπός συναντήσεων
2. Στόχοι συναντήσεων

Β. 
ΓΕΝΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ
Γ.
ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΚΑΙ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΔΡΑΣΗΣ – ΔΙΑΔΡΑΣΗΣ – ΑΝΑΣΤΟΧΑΣΜΟΥ: ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

Γενικός σκοπός δραστηριοτήτων

Γ.1
ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ: ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

ΦΑΣΗ Α΄

MENTOΡΕΣ

ΝΕΟΕΙΣΕΡΧΟΜΕΝΟΙ 

ΦΑΣΗ  Β΄

ΚΟΙΝΗ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΜΕΝΤΟΡΩΝ ΚΑΙ ΝΕΟΕΙΣΕΙΡΧΟΜΕΝΩΝ 

ΦΑΣΗ Γ΄

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΜΕΝΤΟΡΩΝ 

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΝΕΟΕΙΣΕΡΧΟΜΕΝΩΝ 
Γ.2
ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ: ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΜΕΝΤΟΡΕΣ - ΝΕΟΕΙΣΕΡΧΟΜΕΝΟΙ
ΜΕΝΤΟΡΕΣ – ΝΕΟΕΙΣΕΡΧΟΜΕΝΟΙ

1η  ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ (ΜΕΝΤΟΡΕΣ – ΝΕΟΕΙΣΕΡΧΟΜΕΝΟΙ) 

I. Αποτελεσματική Διδασκαλία-Γνωριμία με το «Εργαλείο Διεξαγωγής Παρατηρήσεων σε Τάξεις όπου διδάσκουν Νεοεισερχόμενοι Εκπαιδευτικοί» και το «Εργαλείο Αναστοχασμού Νεοεισερχομένων Εκπαιδευτικών μετά από Διδασκαλία» 
II. Διαφοροποίηση της Διδασκαλίας στο πλαίσιο του Δυναμικού Μοντέλου και των νέων Αναλυτικών Προγραμμάτων.
III. Μεταγνώση στο πλαίσιο του Δυναμικού Μοντέλου και των νέων Αναλυτικών Προγραμμάτων.
IV. Ανατροφοδότηση (Feedback) – Μέντορες

V. Αναστοχασμός (Reflection) – Νεοεισερχόμενοι Εκπαιδευτικοί

Δ. ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ


ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΗ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑ 

Α. 
ΣΚΟΠΟΣ - ΣΤΟΧΟΙ
1 Σκοπός συναντήσεων:
Οι Μέντορες και οι Νεοεισερχόμενοι, μέσα σε κλίμα γόνιμου διαλόγου και αλληλεπίδρασης:
· Nα αποκτήσουν έναν κοινό κώδικα επικοινωνίας, όσον αφορά το πλαίσιο σχεδιασμού, οργάνωσης και αξιολόγησης της αποτελεσματικής διδασκαλίας (και μάθησης).
· Nα αποκτήσουν γνώσεις και δεξιότητες σχεδιασμού, οργάνωσης και αξιολόγησης μαθημάτων που να προάγουν την αποτελεσματική διδασκαλία σε τάξεις μικτής ικανότητας.
2 Στόχοι συναντήσεων:
Οι Μέντορες και οι Νεοεισερχόμενοι:
· Να κατανοήσουν σφαιρικά τις βασικές αρχές της αποτελεσματικής διδασκαλίας και να τις συνδέσουν με αντίστοιχες διδακτικές εφαρμογές. 
· Να εξοικειωθούν με πρακτικές που μπορεί να αξιοποιήσει ο/η εκπαιδευτικός για ενίσχυση των ευκαιριών μάθησης των παιδιών.

· Να εφαρμόσουν, μέσω του σχεδιασμού και του πειραματισμού, αρχές της αποτελεσματικής διδασκαλίας και να προβούν σε αξιολόγηση των εφαρμογών αυτών.

Συγκεκριμένα, να επικεντρωθούν: 
· Στην ποιότητα της διδασκαλίας (π.χ. στην επιλογή μεθόδων και στρατηγικών διδασκαλίας,  τρόπων οργάνωσης της τάξης, τεχνικών αξιολόγησης, με βάση το επίπεδο ετοιμότητας, τις μαθησιακές ανάγκες και τα κοινωνικά χαρακτηριστικά των παιδιών) 
· Στην ποιότητα της μάθησης (π.χ. στην ενεργό συμμετοχή και αλληλεπίδραση των παιδιών και την ανάπτυξη μεταγνωστικών δεξιοτήτων)
· Στη λειτουργία της αξιολόγησης (π.χ. στη χρήση πολλαπλών τεχνικών αξιολόγησης και την αξιοποίηση των πληροφοριών που απορρέουν από την αξιολόγηση, για βελτίωση της διδασκαλίας - μάθησης).
Β. 
ΓΕΝΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ
Βασικός άξονας των συναντήσεων είναι η αποσαφήνιση του όρου «αποτελεσματική διδασκαλία» και η διασύνδεσή του με το μικροεπίπεδο της σχολικής τάξης, το μακροεπίπεδο της σχολικής μονάδας και, ευρύτερα, την κοινωνία.
Το «Δυναμικό Μοντέλο Αποτελεσματικότητας στην Εκπαίδευση» (Kyriakides, Creemers & Antoniou, 2009)(βλ. Διάγραμμα 1), ως ένα από τα πλέον σύγχρονα μοντέλα που υιοθετεί την 
παραπάνω φιλοσοφία, κινείται στα τρία αυτά επίπεδα: 
Το «Δυναμικό Μοντέλο Αποτελεσματικότητας στην Εκπαίδευση» θα αποτελέσει αντικείμενο μελέτης και συζήτησης, έτσι ώστε να αναδειχθεί ο ρόλος της αποτελεσματικής διδασκαλίας εντός και εκτός του σχολικού χώρου.
Έρευνες των τελευταίων δύο δεκαετιών κατέδειξαν ότι η διδασκαλία στην τάξη επηρεάζει τη γνωστική και τη συναισθηματική ανάπτυξη των παιδιών περισσότερο από ότι η εκπαιδευτική πολιτική της σχολικής μονάδας (Brophy & Good, 1986; Teddlie & Reynolds, 2000). Ενδεικτικά αναφέρεται ότι η ποιότητα της διδασκαλίας είναι ο πιο καθοριστικός παράγοντας ως προς την παράμετρο αυτή (βλ. ενδεικτικά Kyriakides, Creemers & Antoniou, 2009). Περαιτέρω, η αποτελεσματική διδασκαλία στο μικροεπίπεδο έχει συνδεθεί με τη διαδικασία επίτευξης «κατάλληλων» στόχων για όλα τα παιδιά. Επίσης, έχει συνδεθεί με τη δασκαλομαθητική  επικοινωνία, η οποία οδηγεί στη γνωστική και ακαδημαϊκή ανάπτυξη του μαθητή, καθώς και σε αντίστοιχα αποτελέσματα και επιδόσεις.  
Ως εκ τούτου, οι συμμετέχοντες θα εμπλακούν κατά τη διάρκεια των συναντήσεων, σε μία διαλογική, δυναμική διαδικασία προβληματισμού και αναστοχασμού σε διάφορα επίπεδα. Θα προβληματιστούν, για τους κύριους παράγοντες που σχετίζονται με τον όρο «αποτελεσματική διδασκαλία» και το ρόλο του/της εκπαιδευτικού στη μάθηση των παιδιών, και θα ανταλλάξουν απόψεις γύρω από το «Εργαλείο Διεξαγωγής Παρατηρήσεων σε τάξεις όπου διδάσκουν Νεοεισερχόμενοι Εκπαιδευτικοί» και το «Εργαλείο Αναστοχασμού Νεοεισερχόμενων Εκπαιδευτικών μετά από Διδασκαλία» (βλ. Παράρτημα, σελ. 32-35) τα οποία βασίζονται στο «Δυναμικό Μοντέλο Αποτελεσματικότητας στην Εκπαίδευση». Επιπλέον, θα ασχοληθούν με την ανάπτυξη στρατηγικών μεγιστοποίησης της μάθησης σε τάξεις μικτής ικανότητας με βάση τις αρχές της διαφοροποιημένης διδασκαλίας και της καλλιέργειας μεταγνωστικών δεξιοτήτων. Τόσο η διάσταση της διαφοροποίησης ως φακού εστίασης σε όλους τους παράγοντες του μοντέλου όσο και η ανάπτυξη μεταγνωστικών δεξιοτήτων των μαθητών θα μελετηθούν και θα αξιοποιηθούν στο πλαίσιο του δυναμικού μοντέλου αποτελεσματικότητας (Διάγραμμα 1). Θα προβληματιστούν επίσης για το ρόλο της αξιολόγησης στην εκπαιδευτική διαδικασία, θα συζητήσουν τρόπους  αξιολόγησης των επιτευγμάτων των μαθητών, και θα επικεντρωθούν στη σημασία του κριτικού αναστοχασμού.  Το περιεχόμενο και η μεθοδολογία των συναντήσεων θα λαμβάνει υπόψη τους Υπό Έμφαση Στόχους της τρέχουσας σχολικής χρονιάς, καθώς και τη φιλοσοφία, παιδαγωγική και διδακτική των νέων Αναλυτικών Προγραμμάτων.
Γ.
ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΚΑΙ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΔΡΑΣΗΣ – ΔΙΑΔΡΑΣΗΣ – ΑΝΑΣΤΟΧΑΣΜΟΥ: ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
Γενικός σκοπός δραστηριοτήτων
Οι Μέντορες και οι Νεοεισερχόμενοι:
· Να εμπλακούν ενεργά στη διαδικασία δράσης – διάδρασης  – αναστοχασμού.
· Να προβούν σε κριτική ανάλυση των παραγόντων της αποτελεσματικής διδασκαλίας, οι οποίοι και καταγράφονται στα συνημμένα, στο Παράρτημα, έντυπα: «Εργαλείο Διεξαγωγής Παρατηρήσεων σε Τάξεις όπου διδάσκουν Νεοεισερχόμενοι Εκπαιδευτικοί» και «Εργαλείο Αναστοχασμού Νεοεισερχόμενων Εκπαιδευτικών μετά από Διδασκαλία».
Καθώς η όλη παιδαγωγική θεωρία θα είναι εμπλουτισμένη με πρακτικές εφαρμογές και η διδακτική πράξη θα υποστηρίζεται από ανάλογες ερευνητικές εργασίες, αναμένεται ότι, μέσα από μία διαλογική διαδικασία δυναμικής μορφής, η οποία θα καλύψει επαρκώς θεωρητικά και πρακτικά ζητήματα αποτελεσματικής διδασκαλίας, θα προκύψει ένα ενιαίο σώμα γνώσεων και δεξιοτήτων το οποίο και, σε τελική ανάλυση, θα αποτελέσει το περιεχόμενο της παραπάνω διαδικασίας. Η σφαιρική όσο και ισόρροπη ανάπτυξης της γνώσης (δηλωτική, διαδικαστική γνώση και γνώση συγκειμένου ή περικειμένου), καθώς και η σύζευξη θεωρίας και πράξης θεωρούνται αυτονόητες προϋποθέσεις της διαδικασίας αυτής. 
Γ.1
ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ: ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

ΦΑΣΗ Α΄

MENTOΡΕΣ

1η ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ (ΜΕΝΤΟΡΕΣ) (5 δ.π.)

1 Γνωριμία με το «Εργαλείο Διεξαγωγής Παρατηρήσεων σε Τάξεις όπου διδάσκουν Νεοεισερχόμενοι Εκπαιδευτικοί» 
· Ανάπτυξη της έννοιας «αποτελεσματική διδασκαλία».
· Αποτελεσματική διδασκαλία στο μακροεπίπεδο και μικροεπίπεδο
· Εντοπισμός και ανάπτυξη των παραγόντων αποτελεσματικής διδασκαλίας, κριτική ανάλυση και συζήτησή τους μέσα από σενάρια ή προβολές, καθώς και διασύνδεσή με το «Εργαλείο Διεξαγωγής Παρατηρήσεων σε Τάξεις όπου διδάσκουν Νεοεισερχόμενοι Εκπαιδευτικοί». 
2 Εφαρμογή του «Εργαλείου Διεξαγωγής Παρατηρήσεων σε Τάξεις όπου διδάσκουν Νεοεισερχόμενοι Εκπαιδευτικοί»
· Παρακολούθηση και κριτική ανάλυση οπτικογραφημένων διδασκαλιών, με βάση το περιεχόμενο του εντύπου: «Εργαλείο Διεξαγωγής Παρατηρήσεων σε Τάξεις όπου διδάσκουν Νεοεισερχόμενοι Εκπαιδευτικοί». Συζήτηση σχετικών σεναρίων διδασκαλίας.

3
Ανάπτυξη Δεξιοτήτων Ανατροφοδότησης (feedback) 
· Εξοικείωση με τρόπους και είδη ανατροφοδότησης, η οποία και συνιστά επακόλουθη κατάσταση της αξιολόγησης.
4
Αποτελεσματική διδασκαλία και σύγχρονα προγράμματα σπουδών
· Γνωριμία με τους βασικούς άξονες των Νέων Αναλυτικών Προγραμμάτων και τις ιδιαίτερες διδακτικές απαιτήσεις των γνωστικών αντικειμένων στο Δημοτικό Σχολείο. 

· Συζήτηση, ιδεοθύελλα, μικροδιδασκαλίες για την εφαρμογή και αξιολόγηση στρατηγικών σφαιρικής όσο και ισόρροπης ανάπτυξης της γνώσης  για κάθε διδακτικό αντικείμενο, με ερευνητικά δεδομένα από το διεθνή επιστημονικό-παιδαγωγικό χώρο και την αντίστοιχη κυπριακή πραγματικότητα π.χ.:

· Γλώσσα: Σύγχρονες τάσεις και πρακτικές: Παιδαγωγική του κριτικού γραμματισμού, δυναμική θεωρία των κειμενικών ειδών και ανάλογες διδακτικές εφαρμογές. 
· Μαθηματικά: Σύγχρονες τάσεις και πρακτικές: Οργάνωση αποτελεσματικού μαθήματος  Μαθηματικών, διδακτικές εισηγήσεις βασισμένες στον κοινωνικό οικοδομισμό και στην επίλυση μαθηματικού προβλήματος.

· Ιστορία: Σύγχρονες τάσεις και πρακτικές: χρήση πηγών, πολυπρισματική θεώρηση.
ΝΕΟΕΙΣΕΡΧΟΜΕΝΟΙ 
1η ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ (ΝΕΟΕΙΣΕΡΧΟΜΕΝΟΙ) (5 δ.π.)
1 Γνωριμία με το «Εργαλείο Αναστοχασμού Νεοεισερχομένων Εκπαιδευτικών μετά από Διδασκαλία» 
· Ανάπτυξη της έννοιας «αποτελεσματική διδασκαλία».

· Αποτελεσματική διδασκαλία στο μακροεπίπεδο και μικροεπίπεδο.

· Εντοπισμός και ανάπτυξη των παραγόντων αποτελεσματικής διδασκαλίας, κριτική ανάλυση και συζήτησή τους μέσα από σενάρια ή προβολές, καθώς και διασύνδεσή με το «Εργαλείο Αναστοχασμού Νεοεισερχόμενων Εκπαιδευτικών μετά από Διδασκαλία». 
2 Εφαρμογή του «Εργαλείου Αναστοχασμού Νεοεισερχόμενων Εκπαιδευτικών μετά από Διδασκαλία»
· Κριτική ανάλυση οπτικογραφημένων διδασκαλιών, με βάση το περιεχόμενο του εντύπου: «Εργαλείο Αναστοχασμού Νεοεισερχόμενων Εκπαιδευτικών μετά από Διδασκαλία» και συζήτηση σχετικών σεναρίων διδασκαλίας.

3 Αναστοχασμός (Reflection): 
· Συζήτηση ορισμού, μορφών  και τεχνικών αναστοχασμού.
· Συζήτηση του ρόλου του αναστοχασμού στην ανάπτυξη της μεντορικής σχέσης, καθώς και την ευρύτερη ανάπτυξη του εκπαιδευτικού ως παιδαγωγού και επαγγελματία.
· Αξιοποίηση του «Εργαλείου Αναστοχασμού Νεοεισερχόμενων Εκπαιδευτικών μετά από Διδασκαλία».
4 Ανάπτυξη σχεδίου διδασκαλίας σε συγκεκριμένη γνωστική περιοχή/διδακτικό αντικείμενο (π.χ. Γλώσσα, Μαθηματικά, Ιστορία) στο πλαίσιο της φιλοσοφίας, παιδαγωγικής και διδακτικής των νέων Αναλυτικών Προγραμμάτων.
ΦΑΣΗ  Β΄

ΚΟΙΝΗ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΜΕΝΤΟΡΩΝ ΚΑΙ ΝΕΟΣΕΙΡΧΟΜΕΝΩΝ (2,5 δ.π.)

Στόχοι

· Αναστοχασμός της εργασίας στη σχολική μονάδα.
· Ανταλλαγή καλών πρακτικών ανάμεσα στους συμμετέχοντες σε θέματα αποτελεσματικής διδασκαλίας.
Περιεχόμενο – Διαδικασία

Συγκεκριμένα, η συνάντηση θα περιλαμβάνει τα ακόλουθα:
1.
Παρουσίαση και συζήτηση της συν-εργασίας Μεντόρων και Νεοεισερχομένων στη σχολική μονάδα σε σχέση με τις απαιτήσεις του Προγράμματος Εισαγωγικής Επιμόρφωσης. 
2. Αναστοχασμός της συν-εργασίας στη σχολική μονάδα σε σχέση με τα έντυπα «Εργαλείο Διεξαγωγής Παρατηρήσεων σε τάξεις που διδάσκουν Νεοεισερχόμενοι Εκπαιδευτικοί» και «Εργαλείο Αναστοχασμού Νεοεισερχόμενων Εκπαιδευτικών μετά από διδασκαλία». 

3. Αξιοποίηση των Εντύπων Παρατήρησης στην από κοινού παρακολούθηση μιας συγκεκριμένης οπτικογραφημένης διδακτικής και μαθησιακής διαδικασίας. Κριτική ανάλυση και συζήτηση με άξονα το «Δυναμικό Μοντέλο Αποτελεσματικότητας στην Εκπαίδευση» (στόχοι μαθήματος, οργάνωση μαθήματος, εφαρμογή της νέας γνώσης, ερωτήσεις, μοντελοποίηση διδασκαλίας, αξιοποίηση του χρόνου, η τάξη ως μαθησιακό περιβάλλον και αξιολόγηση). 

4
Συζήτηση καλών πρακτικών αποτελεσματικής διδασκαλίας, στο πλαίσιο των νέων Αναλυτικών Προγραμμάτων.
5. Αναστοχασμός για τη Φάση Α΄ και Φάση Β΄.

ΦΑΣΗ Γ΄
ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΜΕΝΤΟΡΩΝ (2,5 δ.π.)

Στόχος
· Αναστοχασμός της συν-εργασίας που έλαβε χώρα στη σχολική μονάδα, καθ’ όλη τη διάρκεια της Φάσης Β΄.  
Περιεχόμενο – Διαδικασία

Η συνάντηση θα περιλαμβάνει περιγραφή, ανταλλαγή και συζήτηση των εμπειριών ανάμεσα στους Μέντορες, αναφορικά με: 

1. Την ανάπτυξη της αποτελεσματικής διδασκαλίας, και συγκεκριμένα:
· Το σχεδιασμό και την εφαρμογή των μαθημάτων που έγιναν,
· Την αξιοποίηση των εντύπων-«Εργαλείο Διεξαγωγής Παρατηρήσεων σε τάξεις που διδάσκουν Νεοεισερχόμενοι Εκπαιδευτικοί» στα μαθήματα που παρακολούθησαν στην τάξη του Νεοεισερχόμενου, 

· Την αξιολόγηση της μάθησης  

· Την αξιολόγηση της διδασκαλίας
· Την ανατροφοδότηση που δόθηκε στους Νεοεισερχόμενους 

2. Την ανάπτυξη και τη διατήρηση μιας αποτελεσματικής επικοινωνίας και διαλογικής, μεντορικής σχέσης.

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΝΕΟΕΙΣΕΡΧΟΜΕΝΩΝ (2,5 δ.π.)

Στόχος
· Αναστοχασμός της συν-εργασίας στη σχολική μονάδα καθ’ όλη τη διάρκεια της Φάσης Β΄. 
Περιεχόμενο – Διαδικασία

Η συνάντηση θα περιλαμβάνει περιγραφή, ανταλλαγή και συζήτηση των εμπειριών ανάμεσα στους Νεοεισερχόμενους, αναφορικά με: 

1. Την ανάπτυξη της αποτελεσματικής διδασκαλίας, και συγκεκριμένα:

· Το σχεδιασμό και την εφαρμογή των μαθημάτων που έγιναν,
· Την αξιοποίηση του εντύπου «Εργαλείο Αναστοχασμού Νεοεισερχόμενων Εκπαιδευτικών μετά από διδασκαλία», που χρησιμοποιήθηκε μετά τις διδασκαλίες που έκαναν. 

· Την αξιολόγηση της μάθησης  

· Την αξιολόγηση της διδασκαλίας
· Την ανατροφοδότηση που δόθηκε στους Νεοεισερχόμενους 

2. Την ανάπτυξη και τη διατήρηση μιας αποτελεσματικής επικοινωνίας και διαλογικής,    μεντορικής σχέσης.

Γ.2
ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ: ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΜΕΝΤΟΡΕΣ - ΝΕΟΕΙΣΕΡΧΟΜΕΝΟΙ
ΜΕΝΤΟΡΕΣ – ΝΕΟΕΙΣΕΡΧΟΜΕΝΟΙ

1η  ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ (ΜΕΝΤΟΡΕΣ – ΝΕΟΕΙΣΕΡΧΟΜΕΝΟΙ) (5 δ.π.)

I. Αποτελεσματική Διδασκαλία-Γνωριμία με το «Εργαλείο Διεξαγωγής Παρατηρήσεων σε Τάξεις όπου διδάσκουν Νεοεισερχόμενοι Εκπαιδευτικοί» και το «Εργαλείο Αναστοχασμού Νεοεισερχομένων Εκπαιδευτικών μετά από Διδασκαλία» 

Κατά την πρώτη συνάντηση των Μεντόρων και των Νεοεισερχόμενων Εκπαιδευτικών, θα συζητηθούν σημαντικοί παράγοντες της αποτελεσματικής διδασκαλίας  To «Δυναμικό Μοντέλο Αποτελεσματικότητας στην Εκπαίδευση», που προτείνεται στο Διάγραμμα 1, αποτελεί τον κεντρικό άξονα ανάπτυξης οκτώ παραγόντων σε σχέση με την αποτελεσματική διδασκαλία, στο μικροεπίπεδο. Στο μοντέλο αυτό βασίζεται το «Εργαλείο Διεξαγωγής Παρατηρήσεων σε τάξεις όπου διδάσκουν Νεοεισερχόμενοι Εκπαιδευτικοί», καθώς και το «Εργαλείο Αναστοχασμού Νεοεισερχόμενων Εκπαιδευτικών μετά από Διδασκαλία» που θα αξιοποιούν οι εκπαιδευτικοί στην τάξη. 
Πιο κάτω ακολουθεί μια συνοπτική ανάλυση των παραγόντων αυτών:

Προσανατολισμός: 
Αναφέρεται στους στόχους της διδασκαλίας και περιλαμβάνει τη συμπεριφορά και τις ενέργειες του/της εκπαιδευτικού, σε σχέση με την αντίστοιχη πληροφόρηση των παιδιών. Ο/η αποτελεσματικός εκπαιδευτικός, δηλαδή, οφείλει να πληροφορεί τα παιδιά για τους στόχους της διδασκαλίας στην αρχή, στη διάρκεια ή και στο τέλος της. Μπορεί, επίσης, να προκαλεί τα παιδιά να σκεφτούν το στόχο ή τους στόχους για την πραγματοποίηση μίας δραστηριότητας, αναπτύσσοντας έτσι τα κίνητρά τους για μάθηση (Anderman, Patrick, Hruda & Linnenbrink, 2002). Ως εκ τούτου, η παρατήρηση επικεντρώνεται στο αν ο/η εκπαιδευτικός πληροφορεί με σαφήνεια τα παιδιά για τους στόχους της διδασκαλίας ή μίας δραστηριότητας. Επιπρόσθετα επικεντρώνεται στο αν διαφοροποιεί τους διδακτικούς στόχους, λαμβάνοντας υπόψη τις ποικίλες ανάγκες των παιδιών.
Δόμηση: 
Αναφέρεται στην καλή οργάνωση ενός μαθήματος. Ο/η αποτελεσματικός/ή εκπαιδευτικός ακολουθεί μία συγκεκριμένη δομή, ως προς τη διδασκαλία, δηλαδή: α) αρχίζει με αναφορά στους στόχους της διδασκαλίας, β) παρουσιάζει συνοπτικά το περιεχόμενο που θα διδαχθεί και διασφαλίζει ομαλή μετάβαση από το ένα μέρος της διδασκαλίας στο άλλο, γ) εφιστά την προσοχή των παιδιών στα κύρια σημεία της διδασκαλίας και δ) ανακεφαλαιώνει τα σημεία αυτά. Η παρατήρηση εστιάζει στο αν η οικοδόμηση των νέων εννοιών στηρίζεται στις προϋπάρχουσες γνώσεις, προχωρώντας από τις εύκολες στις πιο σύνθετες δραστηριότητες. Επίσης στο αν ο/η εκπαιδευτικός ενεργεί και πληροφορεί επαρκώς, έτσι ώστε τα παιδιά να κατανοούν τη δομή της διδασκαλίας. Ακόμα παρατηρείται κατά πόσο ο/η εκπαιδευτικός διαφοροποιεί τις δραστηριότητες που οργανώνει, σύμφωνα με τις ανάγκες και τα ενδιαφέροντα των παιδιών.
Χρήση Δραστηριοτήτων Εμπέδωσης: 
Αναφέρεται στις δραστηριότητες εφαρμογής της νέας γνώσης. Ο/η αποτελεσματικός εκπαιδευτικός δημιουργεί μικρές ομάδες για τις δραστηριότητες εφαρμογής της νέας γνώσης (Borich, 1992). Παρατηρείται, επομένως, αν οι δραστηριότητες εφαρμογής αναφέρονται σε συγκεκριμένο μέρος της διδασκαλίας, σε όλο το μάθημα ή σε σειρά μαθημάτων. Επίσης, αν μία δραστηριότητα εφαρμογής σχετίζεται με συγκεκριμένο στόχο ή πολλούς στόχους της διδασκαλίας. Περαιτέρω παρατηρείται αν ο/η εκπαιδευτικός οργανώνει ποικίλες δραστηριότητες, οι οποίες μπορεί να απαιτούν από απλή ανάκληση πληροφοριών σχετικών με τη νέα γνώση πληροφοριών μέχρι και πιο σύνθετη. Παρατηρείται, τέλος, αν ο/η εκπαιδευτικός δίνει περισσότερες ευκαιρίες για εφαρμογή της νέας γνώσης σε παιδιά που τις χρειάζονται και κατά πόσο καθοδηγεί, ελέγχει και αξιολογεί τις αντίστοιχες δραστηριότητες εφαρμογής.
Υποβολή ερωτήσεων: 

Αναφέρονται στη συχνότητα και στο είδος των ερωτήσεων, με σκοπό την εμπλοκή των παιδιών στο μάθημα. Ο/η αποτελεσματικός/η εκπαιδευτικός χρησιμοποιεί πολλές ερωτήσεις, όχι για να καταφύγει στη μετωπική διδασκαλία αλλά για να εμπλέξει τα παιδιά σε συζήτηση. Η παρατήρηση επικεντρώνεται στο αν το μάθημα περιλαμβάνει ερωτήσεις που έχουν βαθμό δυσκολίας, ανάλογα με το επίπεδο των παιδιών και, παράλληλα, αν περιλαμβάνει διάφορα είδη ερωτήσεων. Λαμβάνεται, επίσης, υπόψη και ο χρόνος αναμονής για την απάντηση μίας ερώτησης, με τις κλειστού τύπου ερωτήσεις να χρειάζονται λιγότερο χρόνο από τις ανοικτού τύπου. Οι ερωτήσεις μπορεί να γίνονται καθόλη τη διάρκεια της διδασκαλίας, καθώς και στο τέλος της, για την αξιολόγηση της επίτευξης των στόχων της (Creemers & Kyriakides, 2006; Muijs & Reynolds, 2005). Εντός του πλαισίου αυτού παρατηρείται ακόμα αν ο/η εκπαιδευτικός υποβάλλει τις ερωτήσεις με σαφήνεια και φροντίζει έτσι ώστε ο βαθμός δυσκολίας τους να είναι ανάλογος προς το επίπεδο των παιδιών. Επίσης, αν ο/η εκπαιδευτικός εντάσσει τις απαντήσεις των παιδιών στη ροή της διδασκαλίας. Αναμένεται ότι: α) οι ορθές απαντήσεις θα ανακοινώνονται, έτσι ώστε να επωφελούνται και τα άλλα παιδιά, β) οι λανθασμένες απαντήσεις θα συμπεριλαμβάνονται στο μάθημα, χωρίς προσωπική κριτική έναντι του μαθητή και γ) οι μερικώς ορθές απαντήσεις θα επανεξετάζονται (Creemers & Kyriakides, 2006). Τέλος, παρατηρείται αν ο/η εκπαιδευτικός, κατά την υποβολή των ερωτήσεων, λαμβάνει υπόψη όλα τα παιδιά.
Χρήση μοντέλων διδασκαλίας: 

Αναφέρεται στη διδασκαλία στρατηγικών επίλυσης προβλημάτων και στην ανάπτυξη των δεξιοτήτων υψηλού επιπέδου σκέψης (higher order thinking skills). Συγκεκριμένα, ο/η αποτελεσματικός εκπαιδευτικός βοηθά τα παιδιά να αναπτύξουν τις δικές τους στρατηγικές, για την επίλυση διαφόρων ειδών προβλημάτων, προωθώντας έτσι, την αυτορρύθμιση και την ενεργό μάθησή τους (Blumenfeld, 1992; Anderman, et al., 2000). Παρατηρείται αν η ανάπτυξη των στρατηγικών επίλυσης προβλημάτων καλύπτει διάφορα θέματα, καθώς και αν τα παιδιά μαθαίνουν διάφορες στρατηγικές επίλυσής τους. Οι δραστηριότητες μπορεί να εμφανίζονται με διαφορετική σειρά (πχ. να παρουσιάζεται το πρόβλημα και στη συνέχεια να αναπτύσσονται στρατηγικές για την επίλυσή του ή να διδάσκονται οι στρατηγικές και τα παιδιά να τις εφαρμόζουν σε προβλήματα). Επιπρόσθετα, η παρατήρηση εστιάζει στο κατά πόσο ο/η  εκπαιδευτικός παρουσιάζει με σαφήνεια μία στρατηγική στα παιδιά ή αν τα εμπλέκει στην ανάπτυξη μίας στρατηγικής, με την επεξήγηση της δικής τους στρατηγικής. Εστιάζει, ακόμα, στο κατά πόσο ο/η εκπαιδευτικός παρουσιάζει στρατηγικές τέτοιες που να εξυπηρετούν τις ιδιαίτερες ανάγκες συγκεκριμένων παιδιών.
Αξιοποίηση του χρόνου: 

Αναφέρεται στη διαχείριση του χρόνου, κατά την ώρα της διδασκαλίας, εφόσον o χρόνος που αφιερώνεται στη μαθησιακή δραστηριότητα θεωρείται ένας από τους σημαντικότερους παράγοντες της αποτελεσματικής διδασκαλίας (Creemers, 2002). Ο/η αποτελεσματικός εκπαιδευτικός επιδιώκει την οργάνωση του χρόνου της διδασκαλίας, έτσι ώστε να αναπτυχθούν οι στόχοι της και, παράλληλα, να μεγιστοποιηθεί ο χρόνος εμπλοκής των παιδιών στη μαθησιακή διαδικασία. Παρατηρείται, επίσης, ο χρόνος που αφιερώνεται στα διάφορα στάδια της διδασκαλίας και τις διαφορετικές ομάδες παιδιών (Creemers & Kyriakides, 2006; Muijs & Reynolds, 2005).
Η τάξη ως μαθησιακό περιβάλλον: 
Αναφέρεται στο μαθησιακό κλίμα. To μαθησιακό κλίμα περιλαμβάνει πέντε συνιστώσες: α) την αλληλεπίδραση εκπαιδευτικού-παιδιού, β) την αλληλεπίδραση παιδιών μεταξύ τους, γ) τη συμπεριφορά του/της εκπαιδευτικού απέναντι στα παιδιά, δ) το συναγωνισμό μεταξύ των παιδιών και ε) τη διατάραξη της τάξης (Creemers & Kyriakides, 2006). Όσον αφορά τις δύο πρώτες συνιστώσες, παρατηρείται αν ο/η εκπαιδευτικός επιδιώκει την αλληλεπίδραση μεταξύ αυτού/ής και των παιδιών, καθώς επίσης και των παιδιών μεταξύ τους. Παρατηρείται αν ο/η εκπαιδευτικός μεσολαβεί με τρόπο τέτοιο, έτσι ώστε να διατηρήσει την αλληλεπίδραση των παιδιών και την προσήλωσή τους στους στόχους της διδασκαλίας. Επίσης, αν χρησιμοποιεί διάφορες τεχνικές, για να προωθήσει την αλληλεπίδραση και τη μάθηση διαφορετικών ομάδων παιδιών. Όσον αφορά τις τρεις άλλες συνιστώσες του μαθησιακού περιβάλλοντος, παρατηρείται ο τρόπος με τον οποίο ο/η εκπαιδευτικός καθορίζει τους κανόνες της τάξης, παροτρύνει τα παιδιά να υπακούουν τους κανόνες, και διατηρεί τους κανόνες για την επίτευξη του μαθησιακού κλίματος στην τάξη. Τέλος παρατηρείται αν ο εκπαιδευτικός επιλύει τα προβλήματα της τάξης, χρησιμοποιώντας διάφορες στρατηγικές.
Αξιολόγηση: 
Αναφέρεται, συγκεκριμένα, στην αξιολόγηση των αναγκών των παιδιών και των μαθησιακών αποτελεσμάτων τους, καθώς και στην αξιολόγηση των πρακτικών των εκπαιδευτικών. Ο/η αποτελεσματικός/ή εκπαιδευτικός αξιολογεί τα παιδιά, χρησιμοποιώντας διάφορα μέσα, εκτός από τα γραπτά δοκίμια, και αξιοποιεί ποικιλοτρόπως τα αποτελέσματα της αξιολόγησης (π.χ. για αναγνώριση των αναγκών των παιδιών, αυτοαξιολόγηση, χρήση των πληροφοριών στην οργάνωση της διδασκαλίας, χρήση πληροφοριών αξιολόγησης ως μέσου για έναρξη της διδασκαλίας). Καθώς ο/η αποτελεσματικός/ή εκπαιδευτικός δίνει ανατροφοδότηση στα παιδιά (Muijs & Reynolds, 2005), παρατηρείται, επίσης, αν ο/η εκπαιδευτικός χρησιμοποιεί κατάλληλα εργαλεία μέτρησης και ανατροφοδότησης της επίδοσης των παιδιών (π.χ. αν τα εργαλεία αυτά είναι λειτουργικά, αν αξιολογούν ό,τι προορίζονται να αξιολογήσουν κλπ.) (Muijs & Reynolds, 2005).
Νέα Αναλυτικά Προγράμματα

Στα νέα Α.Π. (Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού, 2010) περιλαμβάνονται θέματα φιλοσοφίας, παιδαγωγικής και διδακτικής γενικά και για κάθε γνωστικό αντικείμενο. Συγκεκριμένα το νέο Α.Π περιλαμβάνει τα ακόλουθα: 

(α) Την αποστολή και τους σκοπούς της εκπαίδευσης που θα παρέχεται στα παιδιά από την Προδημοτική μέχρι το Λύκειο: τις γνώσεις που αναμένεται να κατέχουν όταν αποφοιτήσουν από το σχολείο, τις στάσεις ζωής που θα διαμορφώσουν και τις δεξιότητες που θα αναπτύξουν, ώστε τελειώνοντας το σχολείο να είναι προετοιμασμένα για την επιτυχή φοίτησή τους στο πανεπιστήμιο αλλά και την επιτυχή επαγγελματική τους πορεία στη ζωή.

(β) Τη φιλοσοφία και τις θεμελιώδεις παιδαγωγικές αρχές στις οποίες στηρίζεται αυτή η εκπαίδευση.

(γ) Τις αρχές οργάνωσης και εφαρμογής των νέων Προγραμμάτων Σπουδών (Π.Σ.) κάθε γνωστικού αντικειμένου με βάση τις οποίες όλες και όλοι οι εκπαιδευτικοί μπορούν να αντλήσουν ιδέες σχετικά με:

• τις μεθόδους διδασκαλίας που μπορούν να εφαρμοστούν στην τάξη, ώστε να μεταδοθούν με φυσικό και αβίαστο τρόπο οι γνώσεις, στάσεις και δεξιότητες στα παιδιά,

• τον τρόπο οργάνωσης του μαθησιακού περιβάλλοντος στην τάξη, ώστε η διαδικασία μάθησης να είναι μια ευχάριστη διαδικασία για τους εκπαιδευτικούς και τα παιδιά.
• τις σχέσεις που υπάρχουν ή που μπορούν να αναπτυχθούν, με την πρωτοβουλία των εκπαιδευτικών, μεταξύ σχολείου και οικογένειας, ώστε να βοηθηθεί η μαθησιακή διαδικασία.
Επιπρόσθετα, τα νέα Προγράμματα Σπουδών για κάθε τάξη και γνωστικό αντικείμενο, τα οποία συνοδεύουν το πιο πάνω Πλαίσιο Αρχών των νέων Α.Π. περιλαμβάνουν: (α) τους ειδικούς στόχους, (β) τους δείκτες επιτυχίας που πρέπει να φτάσουν τα παιδιά, ώστε να θεωρείται ότι κατέκτησαν όλα όσα απαιτεί το κάθε μάθημα, (γ) τους τρόπους αξιολόγησης των παιδιών και των μαθησιακών αποτελεσμάτων και (δ) συμπληρωματικές δραστηριότητες που απαιτούνται για την επιτυχία της αποστολής που έχει το σχολείο.
Στο πλαίσιο του «Δυναμικού Μοντέλου Αποτελεσματικότητας στην Εκπαίδευση», (Kyriakides, Creemers & Antoniou, 2009) και των νέων Αναλυτικών Προγραμμάτων (Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού, 2010) αναπτύσσονται η Διαφοροποίηση της διδασκαλίας και η Μεταγνώση.
ΙΙ. Διαφοροποίηση της Διδασκαλίας στο πλαίσιο του Δυναμικού Μοντέλου και των νέων Αναλυτικών Προγραμμάτων.
Η διαφοροποίηση αποτελεί στο δυναμικό μοντέλο ένα φακό εστίασης σε όλους τους παράγοντες της διδασκαλίας και παράλληλα συμπεριλαμβάνεται ως μια από τις έξι αρχές οργάνωσης και εφαρμογής των προγραμμάτων σπουδών.

Συγκεκριμένα, η διαφοροποίηση, πέρα από τη σημασία που μπορεί να έχει ως θεωρία διδασκαλίας και μάθησης, αντιμετωπίζεται από τους ερευνητές της εκπαιδευτικής αποτελεσματικότητας ως χωριστή διάσταση στη μέτρηση των παραγόντων αποτελεσματικότητας (Kyriakides, 2007) (Διαγ. 1). Η διαφοροποίηση αποτελεί στο δυναμικό μοντέλο ένα φακό εστίασης σε όλους τους παράγοντες της διδασκαλίας και μπορεί να είναι ταυτόχρονα παιδαγωγική και οργανωτική και να επηρεάζει πολλούς παράγοντες της εκπαιδευτικής πράξης με στόχο την ποιότητα της διδασκαλίας (Βαλιαντή, 2010).
Ανάλογα, και στο πλαίσιο των νέων Αναλυτικών Προγραμμάτων, η διάσταση της παιδαγωγικής διαφοροποίησης που στόχο έχει τη διδασκαλία προσανατολισμένη στο επίπεδο ετοιμότητας του κάθε παιδιού, αποτελεί πλαίσιο οργάνωσης και εφαρμογής της διδασκαλίας κάθε γνωστικού αντικειμένου.
Στις συναντήσεις Μεντόρων-Νεοεισερχομένων, οι σχετικές με τη διαφοροποίηση της διδασκαλίας δραστηριότητες στοχεύουν σε μία κριτική προσέγγιση σημείων όπως είναι:

· Το εννοιολογικό περιεχόμενο του όρου «διαφοροποίηση διδασκαλίας».
· Οι στόχοι και οι βασικές αρχές της διαφοροποιημένης διδασκαλίας.
· Η έννοια της διαφορετικότητας (διαφορές παιδιών).
· Οι βασικές αρχές της διαφοροποιημένης διδασκαλίας.
· Τα είδη και οι στρατηγικές διαφοροποίησης. 
ΙΙΙ. Μεταγνώση στο πλαίσιο του Δυναμικού Μοντέλου και των νέων Αναλυτικών Προγραμμάτων.
Στο δυναμικό μοντέλο αποτελεσματικής διδασκαλίας (Kyriakides, Creemers & Antoniou, 2009), η Μεταγνώση αποτελεί ένας από τους τρεις κύριους σκοπούς της διδασκαλίας, μαζί με την ανάπτυξη της γνώσης και των συναισθημάτων των μαθητών (Διαγ. 1). 
Όμοια, στα νέα Αναλυτικά Προγράμματα η Μεταγνώση αποτελεί έναν από τους σκοπούς της κυπριακής εκπαίδευσης, τη διαμόρφωση ανθρώπων που διαθέτουν στο υψηλότερο δυνατό επίπεδο τις κομβικές ιδιότητες, ικανότητες και δεξιότητες που απαιτούνται στην κοινωνία του 21ου αιώνα: (α) Δημιουργικότητα, (β) Κριτική σκέψη και αναστοχαστική διαχείριση της γνώσης, (γ) Θεωρητική σκέψη και ικανότητα μετατροπής της θεωρίας σε πράξη, (δ) Ικανότητες και δεξιότητες ανάλυσης και σχεδιασμού, (ε) Προθυμία και ικανότητα για συλλογική εργασία και ανταλλαγή πληροφοριών, (στ) ικανότητα επίλυσης προβλημάτων, (ζ) Ενσυναίσθηση και δεξιότητες διαπροσωπικής επικοινωνίας.

Η ανάπτυξη μεταγνωστικών δεξιοτήτων αποτελεί μέρος της προσπάθειας για διαμόρφωση ενός κοινού κώδικα επικοινωνίας ανάμεσα σε Μέντορες και Νεοεισερχόμενους Εκπαιδευτικούς, για σκοπούς σχεδιασμού, οργάνωσης και αξιολόγησης αποτελεσματικών διδασκαλιών. Κατ’ επέκταση, οι δραστηριότητες που αφορούν το συγκεκριμένο θέμα περιλαμβάνουν: 

· Προσδιορισμό παραμέτρων της μεταγνώσης.
· Σχολιασμό πρακτικών εφαρμογών που στοχεύουν στην ανάπτυξη μεταγνωστικών δεξιοτήτων και τις οποίες μπορεί να χρησιμοποιήσει ο/η εκπαιδευτικός.
· Σχεδιασμό διδασκαλιών που διέπονται από τις αρχές της ανάπτυξης μεταγνωστικών δεξιοτήτων στα παιδιά, όπως είναι, για παράδειγμα, οι δεξιότητες υποβολής ερωτήσεων κατανόησης, σύνδεσης, στρατηγικής και αναστοχασμού.

· Εξοικείωση με μεθόδους αξιολόγησης των μεταγνωστικών δεξιοτήτων 
ΙV. Ανατροφοδότηση (Feedback) – Μέντορες
Βασικός άξονας των δραστηριοτήτων είναι να δοθεί η ευκαιρία στους Μέντορες να κατανοήσουν τη φύση της εποικοδομητικής ανατροφοδότησης (constructive feedback) και τη σημαντικότητά της στη μεντορική σχέση.   
Η παροχή και η λήψη ανατροφοδότησης αναφέρεται στην ανταλλαγή πληροφοριών για την επίδραση των ενεργειών ή της συμπεριφοράς. Όσον αφορά τη μεντορική σχέση, η ανατροφοδότηση στο(η Νεοεισερχόμενο/η Εκπαιδευτικό αποτελεί μέρος της ανάπτυξης της γνώσης του(της αλλά και των δεξιοτήτων του στη διδακτική πρακτική.                              
Η παροχή και η λήψη ανατροφοδότησης αποτελεί μία από τις πιο σύνθετες αλληλεπιδράσεις στη μεντορική σχέση. Έτσι, οι δραστηριότητες που πρόκειται να αναπτυχθούν αφορούν: 
· Στη σημασία της ανατροφοδότησης στη μεντορική σχέση.
· Στον σκοπό της παροχής ανατροφοδότησης.
· Στα χαρακτηριστικά εποικοδομητικής ανατροφοδότησης.
· Στα είδη ανατροφοδότησης (ανατροφοδότηση ως διαμεσολάβηση, ανατροφοδότηση για την επίλυση προβλήματος, ανατροφοδότηση για την ενθάρρυνση μίας επιλογής και ανατροφοδότηση για τη διευκόλυνση μίας κατάστασης).
V. Αναστοχασμός (Reflection) – Νεοεισερχόμενοι Εκπαιδευτικοί

Βασικός άξονας των δραστηριοτήτων είναι η αποσαφήνιση του όρου «αναστοχασμός» ως στοιχείου που συνδέεται με το μικροεπίπεδο του/της εκπαιδευτικού και της σχολικής τάξης αλλά και με το μακροεπίπεδο της σχολικής μονάδας, καθώς και με το κοινωνικοπολιτισμικό περιβάλλον. Ο αναστοχασμός συνιστά στρατηγική αυτοαξιολόγησης που αποσκοπεί στη βελτίωση και στην επαγγελματική ανάπτυξη του/της εκπαιδευτικού. Για το λόγο αυτό αποτελεί αντικείμενο προβληματισμού και συζήτησης, όπως επίσης και το όλο περιεχόμενο του  «Εργαλείου Αναστοχασμού Νεοεισερχόμενων Εκπαιδευτικών μετά από Διδασκαλία».
Όσον αφορά ειδικά στον αναστοχασμό, οι δραστηριότητες που πρόκειται να αναπτυχθούν εστιάζουν:
· Στον αναστοχασμό και την επαγγελματική ανάπτυξη του/της εκπαιδευτικού.

· Σε μορφές και τεχνικές αναστοχασμού.

· Στο ρόλο του αναστοχασμού και της μεντορικής σχέσης στην επαγγελματική ανάπτυξη του/της εκπαιδευτικού.

· Στη χρήση του «Εργαλείου Αναστοχασμού Νεοεισερχόμενων Εκπαιδευτικών μετά από Διδασκαλία».
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 


Εργαλείο Διεξαγωγής Παρατηρήσεων 

σε τάξεις που διδάσκουν Νεοεισερχόμενοι Εκπαιδευτικοί
	Ονοματεπώνυμο Νεοεισερχόμενου:
	

	Ονοματεπώνυμο Μέντορα:
	
	Ημερομηνία Παρακολούθησης:
	

	Μάθημα:
	
	Διάρκεια:
	


Συμπληρώστε το ακόλουθο έντυπο κατά τη διάρκεια της παρατήρησης στην τάξη. Προσπαθήστε να είστε όσο πιο σαφείς και αντικειμενικοί γίνεται.
	Σημειώσεις (σημειώνετε ενώ παρακολουθείτε)
	Σχόλια – Εισηγήσεις

	Προσανατολισμός: Στόχοι του μαθήματος 
Ο εκπαιδευτικός:
· Αναφέρεται στους στόχους του μαθήματος.

· Αναφέρεται στους στόχους του μαθήματος σε διάφορες φάσεις του μαθήματος.

· Πληροφορεί τους μαθητές  για τους στόχους του μαθήματος με σαφήνεια.

· Διαφοροποιεί τους στόχους σύμφωνα  με τις ανάγκες των μαθητών.
	

	Δόμηση: Οργάνωση του μαθήματος

Ο  εκπαιδευτικός ακολουθεί μια δομή στο μάθημά του:

· αρχίζει με αναφορά στους στόχους του μαθήματος.

· αναφέρει περιληπτικά τι θα διδαχθεί.

· μεταβαίνει ομαλά από το ένα σημείο στο άλλο.

· προχωρεί από το εύκολο στο δύσκολο και από το απλό στο σύνθετο.

· εφιστά την προσοχή των μαθητών στα κύρια σημεία.

· ανακεφαλαιώνει μαζί με τους μαθητές τα κύρια σημεία. 
	

	Χρήση δραστηριοτήτων εμπέδωσης

Ο εκπαιδευτικός :

· Χρησιμοποιεί δραστηριότητες εμπέδωσης που αναφέρονται σε συγκεκριμένο μέρος του μαθήματος ή σε διάφορα μέρη.

· Προσφέρει δραστηριότητες εμπέδωσης μέσα από διάφορες δραστηριότητες.
· Δίνει βοήθεια στα παιδιά που δυσκολεύονται  


	

	Υποβολή ερωτήσεων

Ο  εκπαιδευτικός:

· υποβάλλει σαφείς και ξεκάθαρες ερωτήσεις.
· υποβάλλει ικανοποιητικό αριθμό ερωτήσεων, ούτως ώστε να εμπλέξει τους μαθητές στη συζήτηση.
· υποβάλλει ερωτήσεις διαφορετικού είδους.
· υποβάλλει ερωτήσεις διαβαθμισμένης δυσκολίας.
· παρέχει στους μαθητές ικανοποιητικό χρόνο για να σκεφτούν την απάντηση.
· αξιοποιεί τις απαντήσεις των μαθητών και τις εντάσσει στη ροή του μαθήματος.

	


	Σημειώσεις (σημειώνετε ενώ παρακολουθείτε)
	Σχόλια – Εισηγήσεις

	Χρήση μοντέλων διδασκαλίας
Ο  εκπαιδευτικός:

· διδάσκει στους μαθητές στρατηγικές μεταγνώσης και επίλυσης προβλήματος.
· επεξηγεί τις στρατηγικές με σαφήνεια.
· παροτρύνει τους μαθητές να επεξηγήσουν τη δική τους στρατηγική («φωναχτή σκέψη»).

	

	Αξιοποίηση του χρόνου
Ο  εκπαιδευτικός:

· οργανώνει και κατανέμει ορθά το χρόνο, ούτως ώστε να υλοποιούνται οι διδακτικοί στόχοι που έχει θέσει.
· μεγιστοποιεί το χρόνο εμπλοκής των μαθητών.
· αφιερώνει χρόνο στις διαφορετικές ομάδες μαθητών.

	

	Η τάξη ως μαθησιακό περιβάλλον
Ο  εκπαιδευτικός:

· επιδιώκει την αλληλεπίδραση εκπαιδευτικού-μαθητή.
· επιδιώκει την αλληλεπίδραση ανάμεσα στους μαθητές. 

· δημιουργεί ένα κατάλληλο παιδαγωγικά κλίμα στην τάξη (αλληλοσεβασμού και δημοκρατικού διαλόγου). 
· διαχειρίζεται επιτυχώς προβλήματα πειθαρχίας και συγκρουσιακές καταστάσεις (τηρώντας με σταθερότητα τον κώδικα συμπεριφοράς που έχει συζητηθεί με όλη την τάξη).  

	

	Αξιολόγηση
Ο  εκπαιδευτικός:

· αξιολογεί τους μαθητές χρησιμοποιώντας ποικίλα μέσα.
· παρέχει ανατροφοδότηση στους μαθητές.
· αξιοποιεί τα αποτελέσματα της αξιολόγησης για επαναδιδασκαλία ορισμένων σημείων και παροχή θεραπευτικής εργασίας.

	

	Γενικές παρατηρήσεις
· Πότε συμμετείχαν πιο ενεργά οι μαθητές;

· Τι πέτυχε κατά την άποψή σας;

· Τι δεν «δούλεψε» και γιατί;

· Ποιες περιοχές χρειάζονται βελτίωση;

· Πώς θα μπορούσαν να γίνουν αυτές οι αλλαγές για βελτίωση (μακροπρόθεσμες/βραχυπρόθεσμες προοπτικές);

	


΄

Εργαλείο Αναστοχασμού Νεοεισερχόμενων Εκπαιδευτικών μετά από διδασκαλία

	Ονοματεπώνυμο Νεοεισερχόμενου:
	

	Ονοματεπώνυμο Μέντορα:
	
	Ημερομηνία Παρακολούθησης:
	

	Μάθημα:
	
	Διάρκεια:
	


Συμπληρώστε το ακόλουθο έντυπο ΑΜΕΣΩΣ ΜΕΤΑ τη διδασκαλία σας. Προσπαθήστε να είστε όσο πιο σαφείς και αντικειμενικοί γίνεται.

	Σημειώσεις (σημειώνετε ενώ παρακολουθείτε)
	Σχόλια – Εισηγήσεις

	Προσανατολισμός: Στόχοι του μαθήματος 
· Αναφέρθηκα στους στόχους του μαθήματος;

· Αναφέρθηκα στους στόχους του μαθήματος σε διάφορες φάσεις του μαθήματος;

· Πληροφόρησα τους μαθητές  για τους στόχους του μαθήματος με σαφήνεια;

· Διαφοροποίησα τους στόχους σύμφωνα  με τις ανάγκες των μαθητών;.


	

	Δόμηση: Οργάνωση του μαθήματος

· Άρχισα με αναφορά στους στόχους του μαθήματος;

· Ανέφερα περιληπτικά τι θα διδαχθεί;

· Μετέβηκα ομαλά από το ένα σημείο στο άλλο;

· Προχώρησα από το εύκολο στο δύσκολο και από το απλό στο σύνθετο;
· Επέστησα την προσοχή των μαθητών στα κύρια σημεία;
·  Ανακεφαλαίωσα μαζί με τους μαθητές τα κύρια σημεία;


	

	Χρήση δραστηριοτήτων εμπέδωσης

· Χρησιμοποίησα δραστηριότητες εμπέδωσης που αναφέρονται σε συγκεκριμένο μέρος του μαθήματος ή σε διάφορα μέρη;

· Προσέφερα δραστηριότητες εμπέδωσης μέσα από διάφορες δραστηριότητες;

· Έδωσα βοήθεια στα παιδιά που δυσκολεύονται;


	

	Υποβολή ερωτήσεων
· Υπέβαλα σαφείς και ξεκάθαρες ερωτήσεις;

· Υπέβαλα ικανοποιητικό αριθμό ερωτήσεων, ούτως ώστε να εμπλέξω τους μαθητές στη συζήτηση;

· Υπέβαλα ερωτήσεις διαφορετικού είδους;

· Υπέβαλα ερωτήσεις διαβαθμισμένης δυσκολίας;

· Παρείχα στους μαθητές ικανοποιητικό χρόνο για να σκεφτούν την απάντηση; 

· Αξιοποίησα τις απαντήσεις των μαθητών και τις ενέταξα στη ροή του μαθήματος;

	


	Σημειώσεις (σημειώνετε ενώ παρακολουθείτε)
	Σχόλια – Εισηγήσεις

	Χρήση μοντέλων διδασκαλίας
· Δίδαξα στους μαθητές στρατηγικές μεταγνώσης και επίλυσης προβλήματος;

· Επεξήγησα τις στρατηγικές με σαφήνεια;

· Παρότρυνα τους μαθητές να επεξηγήσουν τη δική τους στρατηγική («φωναχτή σκέψη»);


	

	Αξιοποίηση του χρόνου
· Οργάνωσα και κατένεμα ορθά το χρόνο, ούτως ώστε να υλοποιούνται οι διδακτικοί στόχοι που είχα θέσει;

· Μεγιστοποίησα το χρόνο εμπλοκής των μαθητών;
· Αφιέρωσα χρόνο στις διαφορετικές ομάδες μαθητών;


	

	Η τάξη ως μαθησιακό περιβάλλον

· Επεδίωξα την αλληλεπίδραση μου με τους μαθητές;
· Επεδίωξα την αλληλεπίδραση ανάμεσα στους μαθητές; 

· Δημιούργησα ένα κατάλληλο παιδαγωγικά κλίμα στην τάξη (αλληλοσεβασμού και δημοκρατικού διαλόγου);
· Διαχειρίστηκα επιτυχώς προβλήματα πειθαρχίας και συγκρουσιακές καταστάσεις (τηρώντας με σταθερότητα τον κώδικα συμπεριφοράς που έχει συζητηθεί με όλη την τάξη); 

	

	Αξιολόγηση

· Αξιολόγησα τους μαθητές χρησιμοποιώντας ποικίλα μέσα;
· Παρείχα ανατροφοδότηση στους μαθητές;
· Αξιοποίησα τα αποτελέσματα της αξιολόγησης για επαναδιδασκαλία ορισμένων σημείων και παροχή θεραπευτικής εργασίας;

	

	Γενικές παρατηρήσεις

· Πότε συμμετείχαν πιο ενεργά οι μαθητές;

· Τι πέτυχε κατά την άποψή σας;

· Τι δεν «δούλεψε» και γιατί;

· Ποιες περιοχές χρειάζονται βελτίωση;

· Πώς θα μπορούσαν να γίνουν αυτές οι αλλαγές για βελτίωση (μακροπρόθεσμες/βραχυπρόθεσμες προοπτικές);
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