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	Το Έργο συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο (ΕΚΤ) κατά 85% και από εθνικούς πόρους κατά 15% στα πλαίσια του Άξονα Προτεραιότητας 1 «Ανάπτυξη του Ανθρώπινου Δυναμικού και Προσαρμοστικότητα» του Επιχειρησιακού Προγράμματος (Απασχόληση, Ανθρώπινο Κεφάλαιο και Κοινωνική Συνοχή) για την Προγραμματική Περίοδο 2007-2013.
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   Είναι ευρέως αποδεκτό ότι το να εμπλέξει κανείς τους εκπαιδευτικούς σε προγράμματα επαγγελματικής επιμόρφωσης είναι ο πιο επιτυχημένος τρόπος για να βελτιώσει την αποτελεσματικότητά τους. Η εκπαίδευση των νεοεισερχόμενων εκπαιδευτικών και των μεντόρων τους μπορεί να θεωρηθεί ως μια μορφή συνεχούς επαγγελματικής επιμόρφωσης, η οποία ενσωματώνεται στην επαγγελματική πρακτική στη σχολική μονάδα. Το Πρόγραμμα Εισαγωγικής Επιμόρφωσης νεοεισερχόμενων εκπαιδευτικών και μεντόρων - το οποίο άρχισε από το 2008 να προσφέρεται από το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο Κύπρου - επιδιώκει να καλύψει τις ανάγκες των νεοεισερχόμενων εκπαιδευτικών ως προς την ψυχολογική, διοικητική, επαγγελματική και αυτοαξιολογική παράμετρο του έργου τους. Παράλληλα, αποσκοπεί στο να ενισχύσει τους μέντορες, ούτως ώστε και αυτοί με τη σειρά τους να είναι σε θέση να στηρίξουν τους νεοεισερχόμενους εκπαιδευτικούς στο έργο τους.
   Στο πλαίσιο του συγκεκριμένου Προγράμματος - και ειδικότερα για τις ανάγκες των σεμιναρίων επιμόρφωσης σε κεντρικό επίπεδο - έχει αναπτυχθεί υλικό για τις εξής θεματικές ενότητες: Διοικητική παράμετρος, Αποτελεσματική διδασκαλία και μάθηση, Ενσωμάτωση των Τ.Π.Ε. στη διδασκαλία, Διαχείριση τάξης, Ο θεσμός του μέντορα, Συμβουλευτική Ψυχολογία. Το επιμορφωτικό αυτό υλικό αποτελεί προϊόν συλλογικής εργασίας των ατόμων (κυρίως λειτουργών του Π.Ι.Κ. αλλά και εξωτερικών συνεργατών) που επεξεργάστηκαν κάθε θεματική ενότητα. Η συνοπτική εκδοχή του υλικού - η οποία φιλοξενείται στον ιστοχώρο του Π.Ι.Κ. - περιλαμβάνει για κάθε ενότητα τη φιλοσοφία και τους στόχους των επιμορφωτικών σεμιναρίων, τους άξονες περιεχομένου και το περίγραμμα των δραστηριοτήτων, καθώς επίσης και ενδεικτική για το θέμα βιβλιογραφία. Κατ’ αυτόν τον τρόπο, διασφαλίζεται ένα κοινό πλαίσιο που οριοθετεί τις κατευθυντήριες γραμμές για την επιμόρφωση νεοεισερχόμενων εκπαιδευτικών και μεντόρων. 
   Ας σημειωθεί ότι στην πλήρη έντυπη εκδοχή του υλικού (έκδ. Παιδαγωγικού Ινστιτούτου Κύπρου, 2010
) - επιπρόσθετα  προς τα πιο πάνω - περιλαμβάνονται διδακτικά σενάρια και προτεινόμενες για το κάθε θέμα δραστηριότητες, που μπορούν να αξιοποιηθούν από τους επιμορφωτές στα σεμινάρια, ανάλογα με τη δυναμική της εκάστοτε ομάδας εκπαιδευτικών που συμμετέχουν στο Πρόγραμμα.
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